

著作: 迷悟之间

## 活出希望

人生最大的悲哀,就是自己对前途没有希望;有希望才有未来。国际佛光会的工作信条"给人希望",这是无上的美德;反之,说话断人希望,就是最残忍的行为。

人是活在希望里:父母养儿防老,将来就有希望;提供子女教育机会,希望他们长大能成材。生活中,敦亲睦邻,希望大家生活过得更安乐;栽花种树、积谷防饥,等待中也有无限的希望。中国人讲究"传宗接代"无非希望种族的寿命能延长,代代相续;甚至现在的器官移植,也是一种延续生命的希望。

一个国家社会,人民热心缴税,希望国家的建设会更好;修桥铺路,,希望交通的建设更方便;救济贫困,希望社会的福利无缺陷;选贤举能,希望政治的发展更民主;惩治官吏,希望政府的形象更清廉。

此外,希望风调雨顺、希望国泰民安、希望两岸协商、希望世界和平早日到等,这都是现代人对未来的最大希望。

谈到"希望",念佛的人希望往生净土,基督教希望生到天堂;今生行善布施,希望来生会更好;今年努力播种,希望明年五谷更豊收。乃至我人希望自己道德增进、希望慈悲利众、希望明理知义、希望识得大体。有了希望,就有未来;有了希望,就不会因为黑暗而心生恐怖,因为黎明在黑暗之后随着"希望"就要到来;霜雪寒冬不要害怕,因为严寒过去,春天随着"希望"就会降临人间,钱财短缺不必忧虑,因为即使一钱的资本,也会有飞黄腾达的"希望"。

有希望的人生,活着才有义意。人之所以自暴自弃,往往是因为失去了希望;其实,当一个人遭遇逆境、挫折时,只要肯改善因缘、发心利人,就能重燃希望。丑女投河,由于老师的一句话:"第一个自私的生命已死,第二个利人的生命可以再生",因而开创自己的第二个生命;癌症患者,因为一心投入公益活动,因此生命重燃光辉。一个人只要能建立信心,发愿为人服务,当自己把生命的光热散发出来,在照亮别人的同时,必也点亮自己的心灯。

中国人每逢过寿、新居乔迁、婚庆过年,都会互道:恭禧恭禧;甚至给

予祝福未来的希望。其实,人生有此处、彼处,岁月有今年、明年;人如果 能时时怀抱希望,则生机无限,必然天天都是"活在希望"里。

《迷悟之间》星云大师